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Резюме: Банковият пазар има ключово значение в икономиката. Чрез своята 

преразпределителна и акумулационна дейност банките са водещ фактор във финансо-
вата сфера на всяка една страна. В случай, че икономиката на страната е с отворен тип, 
анализирането на тяхната дейност посредством количествените измерители предоставя 
широка информационна ценност за всяка една заинтересована сфера. 

Настоящата статия анализира числовите стойности на растежа на данни на клю-
човите банкови измерители. Основен извод от настоящата работа е, че банковата сис-

тема в България е в състояние на неконцентрирана индустрия и е налична възможност 
за реализиране целите на прилежащите в системата банки, както и е налице лоялна 
конкуренция, позволяваща ефективната дейност на банките от трите групи, без да имат 
помежду си негативно влияние. Конкуренцията между тях действа стимулиращо, в 
рамките на което клиентите имат възможността за избор от високо качество.     
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Abstract: The banking market is of key importance in the economy. Through their re-

distributive and accumulation activities, banks are a leading factor in the financial sphere of 
each country. In case the country's economy is open, the analysis of their activity by means of 
quantitative measures provides a broad informational value for each interested area. This arti-
cle analyzes the numerical values of data growth of key banking metrics. The main conclu-
sion of the present work is that the banking system in Bulgaria is in a state of non-

concentrated industry and there is an opportunity to achieve the goals of the banks adjacent to 
the system, as well as there is fair competition, allowing efficient operation of banks in all 
three groups without them having a negative impact on each other. The competition between 
them is stimulating, within which customers have the opportunity for a high quality choice. 
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Въведение 
 

Банковите институции, позовавайки се на основните дейности – пре-
разпределение и акумулиране на паричните средства, са сред ключовите 
компоненти на икономическата и финансова сфера на всяка развита дър-
жава в света. Измерването на количествените параметри на икономически-
те и банкови измерители има висока полезност в процеса на анализиране 
тенденциите в банковата среда. Те могат да бъдат отправна точка за оценя-
ването както на банковата среда, така и да бъдат в полза на мениджмънта и 
държавните регулационни процеси, минимализиращи наличието на потен-
циални проблеми. В тази връзка настоящата статия анализира числовите 
стойности на растеж на данни на ключовите банкови измерители като: ме-
сечен растеж на депозитите, месечен растеж на кредитите в частния сек-
тор, месечен растеж на кредитите в нефинансовите предприятия, месечен 
растеж на кредитите за домакинствата, изменението спрямо предходния 
период на лихвения процент по кредитите, изменение спрямо предход-
ния период на лихвения процент по депозитите, лихвен спред (лихвен 
процент по кредитите минус лихвения процент по депозитите), възвръ-
щаемост на активите (ROA) на банките, възвръщаемост на собствения 
капитал (ROE), изменение на печалбата на банките в България, измене-
ние на собствения капитал на банките в България, индекс на Херфиндал-

Хиршман на банките в България през 2020 г. Периодът на изследването 
обхваща от 2014 г. до 2020 г., като за по-голяма нагледност са използ-

вани данни на месечна база.  
Обект на настоящата работа е българскияt банков пазар, а предмет – 

количествените измерители в българския банков пазар. Настоящото 
изследване си поставя за цел да анализира числовите стойности на растеж 
на данни, свързани с ключовите банкови измерители.  

 

 

1. Банковите измерители като индикатори за количествена  
     оценка на средата 

 

Банковият пазар има ключово значение в икономиката. Чрез своята 
преразпределителна и акумулационна дейност банките са водещ фактор 
във финансовата сфера на всяка една страна. В случай че икономиката на 
страната е с отворен тип, анализирането на тяхната дейност посредством 
количествените измерители предоставя широка информационна ценност за 
всяка една заинтересована сфера. Анализирането на измененията и тен-
денциите в ключови банкови измерители представя количествена оценка 
на банковата среда, която да насочи банковия мениджмънт и държавното 
управление в посока на контрол и регулиране на проблемните звена. Чис-
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ловите измерители за: растеж на депозитите, месечен растеж на кредитите 
в частния сектор, месечен растеж на кредитите в нефинансовите предприя-
тия, месечен растеж на кредитите за домакинствата, изменението спрямо 
предходния период на лихвения процент по кредитите, изменение спрямо 
предходния период на лихвения процент по депозитите, лихвен спред 
(лихвен процент по кредитите минус лихвения процент по депозитите), 
възвръщаемост на активите (ROA) на банките, възвръщаемост на собстве-
ния капитал (ROE), изменение на печалбата на банките в България, изме-
нение на собствения капитал на банките в България, индекс на Херфиндал-

Хиршман на банките в България през 2020 г. има представителна функция 
за оценка състоянието на банковия пазар в България и може да представи 
проблемите, предизвикателствата и добрите примери в развитието на бан-
ковата система. Всяко едно от горепосочените изменения, изчислени на 
верижна база, има своята аналитична значимост в процеса на банковото 
анализиране. По своята същност  възвръщаемостта на активите според 
(Bankrate, 2021) показва колко ефективно една банка генерира ръст на пе-
чалбата от активите, които е получила. Възвръщаемостта на собствения 
капитал (ROE) (Lalonde, 2021) измерва колко ефективно даден бизнес из-
ползва собствения си капитал. Високите равнища на възвръщаемост пред-
полагат, че управленският подход на банката е ефективен, докато ниските 
стойности показват, че дадена банка се управлява неефективно и може да 
реинвестира своите средства в непродуктивни активи. Специфично е из-
мерването на съотношението на концентрация посредством пазарния дял 
на най-големите участници на пазара. По-усъвършенстван за целта е ин-
дексът на Херфиндал-Хиршман (Jedynak, 2019) (HHI). Той е инструмент, 
който измерва пазарната концентрация на дадена индустрия и се използва 
за определяне на пазарната конкурентоспособност. Индексът се използва 
за оценка на потенциалното въздействие на сливанията и придобиванията 
върху индустрията. Концентрацията на пазара и конкурентоспособността 
на пазара са основните икономически концепции, които стоят зад антит-
ръстовите закони. Съгласно неговото математическо изчисляване индексът 

представлява сумата от квадратите на дяловете на компаниите, работещи 
на един и същи пазар. Математическото му записване изглежда по следния 
начин:  

Високите стойности на индекса показват монополизирана индустрия, 
респ. ниските стойности показват силно конкурентен пазар. Скалата на ин-
декса (Jedynak, 2019) показва следното:  
 - при HHI < 100 – силно конкурентна индустрия; 

 - при HHI между 100 и 1500 – неконцентрирана индустрия; 

 - при HHI между 1500 и 2500 – умерена пазарна концентрация; 

 - при HHI > 2500 – висока пазарна концентрация.  
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 2. Динамика на индикаторите в българската банкова система 
 

Част от динамиката на индикаторите ясно представят кризисните 
моменти в банковата система, които често са следствие на процесите по 
преструктуриране и консолидация на банките. В тази връзка Фигури 1, 
2, 3 и 4 изразяват, както следва: месечен растеж на депозитите, месечен 
растеж на кредитите в частния сектор, месечен растеж на кредитите в 
нефинансовите предприятия, месечен растеж на кредитите за домакинс-
твата. Видно от фигурите е значителният срив в депозитите и кредитите 
в края на 2014 г. Това се дължи на разклащането в доверието на потре-
бителите към българския банков сектор поради ескалация на финансова-
та несигурност в една от водещите банки в страната – КТБ. Следствие на 
това се наблюдава значително изменение и на лихвените проценти по 
кредитите.  
 

 
Източник: Авторова адаптация въз основа на данни от Министерството на 

финансите (Икономиката на България, месечен обзор). 
 

Фигура 1. Месечен растеж на депозитите в % 
  

Друг ясно отразен момент чрез индикациите на растежа на креди-
тите е процесът по възстановяване на доверието към българската бан-
кова система. То е изразено чрез извършването на стрес тестове и 
оценка на качеството на активите на шест от най-големите банки в 
страната от страна на ЕЦБ (ЕЦБ, 2019) – УниКредит Булбанк АД, Банка 
ДСК ЕАД, Обединена българска банка АД, Първа инвестиционна банка 
АД, Централна кооперативна банка АД и Инвестбанк АД. Следствие на 
това след 07.2019 г. се наблюдава стабилизиране и повишаване на кре-
дитите.  
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Източник: Авторова адаптация въз основа на данни от Министерството на 

финансите (Икономиката на България, месечен обзор). 
 

Фигура 2. Месечен растеж на кредитите в частния сектор (в %) 
 

 
Източник: Авторова адаптация въз основа на данни от Министерството на 

финансите (Икономиката на България, месечен обзор). 
 

Фигура 3. Месечен растеж на кредитите в нефинансовите предприятия 
(в %) 

  

Видно от Фигури 2, 3 и 4 е, че съществуват различни движещи фак-
тори, формулиращи тенденциите в измененията на кредитите (Димитрова, 
2012) в частния сектор, нефинансовите предприятие и домакинствата. Въз-
становяване на кредитния интерес след 2014 г. се наблюдава по-силно в 
частния сектор отколкото във фирмения сектор. Оценката на банките от 
страна на ЕЦБ има значително по-силно влияние върху домакинствата, 
спрямо корпоративния сектор, видно от значителния ръст на кредитите на 
домакинствата след 04.2019 г. Показателно е значителното влияние на 
COVID-19 върху месечния растеж на кредитите в частния сектор и растежа 

на кредитите за домакинствата, при които след 01.2020 г. се наблюдава 
намаляване на кредитите в процентно изражение.  
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Източник: Авторова адаптация въз основа на данни от Министерството на 

финансите (Икономиката на България, месечен обзор). 
 

Фигура 4. Месечен растеж на кредитите за домакинствата (в %) 
 

По отношение на лихвените проценти по кредитите, депозитите и 
лихвения спред е видно от Фигури 5, 6, 7, че най-значително изменение 
спрямо предходния период на лихвените проценти по кредитите се наблю-
дава в периода от 2014 г. до първата половина на 2016 г., когато е периодът 

на дестабилизация на банковата система в България. Както е известно; 

„кредитният риск обикновено се подценява по време на икономически бум 
и надценява по време на рецесия“ (Михайлов, 2014). Възстановяване към 
нормалните темпове на изменение се наблюдава след 2016 г. В противопо-
ложна посока е изменението спрямо предходния период на лихвения про-
цент по депозитите. Неговото драстично изменение се наблюдава след 
2018 г., когато средните лихвени проценти по депозитите се понижават с 
между 3 и 5 базисни пункта.  
 

 
Източник: Авторови изчисления въз основа на данни от Министерството на 

финансите (Икономиката на България, месечен обзор). 
 

Фигура 5. Изменение спрямо предходния период на лихвения процент по 
кредитите 
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Източник: Авторови изчисления въз основа на данни от Министерствтоо на 

финансите (Икономиката на България, месечен обзор). 
 

Фигура 6. Изменение спрямо предходния период на лихвения процент по 
депозитите 

 

 Икономическата активност и състоянието на държавните финанси са 
сред факторите, влияещи върху търсенето и предлагането на кредити и де-
позити в страната, както и лихвения спред. Един от основните фактори се 
явява равнището на променливите на отделните институции в банковата 
система, както и съотношенията на собствения капитал към размера на ак-
тивите. Динамиката на лихвения спред (Михайлов, 2014) е от съществено 
значение при анализирането на стабилността на банковия сектор, тъй като 
чрез нея се определя до голяма степен нивото на финансовите резултати на 
кредитните институции, опериращи в страната.  
 

 
Източник: Авторови изчисления въз основа на данни от Министерството на 

финансите (Икономиката на България, месечен обзор). 
 

Фигура 7. Лихвен спред (лихвен процент по кредитите минус лихвения 
процент по депозитите) 
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За оценка на бизнес резултатите в българската банкова система в 
настоящия анализ са взети под внимание и показателите за възвръщаемост 
на активите и възвръщаемост на собствения капитал (Zarkova, 2021). Като 
ключови измерители се разглеждат съотношенията на печалбата към сред-

ната стойност на активите и собственият капитал към средната стойност на 
активите, като са разпределени в четири групи и обхващат, както цялата 

банкова система на България, така и банките от – първа, втора и трета 

група. Данните са систематизирани и изведени във Фигури 8 и 9 и изобра-

зяват в динамика изменението на показателите за периода 2014 – 2020 г.  
 

  

  

Източник: Авторови изчисления въз основа на данни от БНБ. 
 

Фигура 8. Възвръщаемост на активите (ROA) на банките в България  
за периода 2014 – 2020 г. 

  

Вземайки под внимание икономическия смисъл на двата индикатора, 
могат да се изведат в сравнителен аспект производителността и функ-

ционалността на отделните групи банки и банковата система като цяло. 
Видно от Фигура 8 е наличието на сезонност в изменението на възвръ-

щаемостта на активите в банковата система и банките от първа група. 
Видно от данните е по-ниската възвръщаемост на банките от втора група, 
както и възстановяването на банковата възвръщаемост от трета група след 
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2017 г. По отношение на възвръщаемостта на собствения капитал, из-

числен на база съотношението на нетната печалба и собствения капитал, е 
видно от Фигура 9, че през 2018 – 2019 г. българската банкова система 
бележи най-висока възвръщаемост на собствения капитал. Това се дължи 
на процес по възстановяване на банковата систима следствие на процесите 
по фалит, консолидация и преструктуриране на банките през периода 2014 

– 2017 г. 
 

  

  

Източник: Авторови изчисления въз основа на данни от БНБ. 
 

Фигура 9. Възвръщаемост на собствения капитал (ROE) на банките 
в България за периода 2014 – 2020 г. 

 

 Най-ниско ниво на ROE се наблюдава в началото на анализирания 
период 2014 – 2015 г., когато най-осезаемо е при банките от втора и трета 
група. Друг съществен момент при анализа на индикатора е тенденцията 
му през 2020 г. В края на анализирания период драстично намаление се 
наблюдава при първа, втора група и банковата система като цяло, докато в 
банките от трета група се наблюдава ръст. Предвид гореизложените 
индикатори за възвръщаемост, за да бъдат анализирани движещите сили, 
ще бъдат разгледани и компонентите, съставящи показателите за възвръ-

щаемост на активите и собствения капитал, както следва: активи, собствен 
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капитал и печалба. В тази връзка Фигура 10 обхваща изменението на 
печалбата на банките през периода 2014 – 2020 г.   
 

  

  
Източник: Авторови изчисления въз основа на данни от БНБ. 

 
Фигура 10. Изменение на печалбата на банките в България за периода 

2014 – 2020 г. 
  
 Изменението на печалбата показва няколко ключови момента в 
тенденцията на показателя. В банковата система значителен ръст на 
печалбата се наблюдава през 2014 г. вследствие на ефекта (Колев, Свилен, 
2015) от вливането на МКБ Юнионбанк и Първа инвестиционна банка, 
което има компенсаторен характер на отнемането на лиценза на КТБ 
(Zahariev, et al., 2020) и възстановяването на дейността на ТБ Виктория. В 
банките от първа група след равномерното изменение за периода през 
последното тримесечие на 2019 г. се наблюдава значително увеличение на 
печалбата следствие на нарастване на нетния доход от такси и комисиони. 
При банките от втора група изменение се наблюдава през 2016 г., 
вследствие (Колев, Свилен, 2016) повишаване на финансовите активи на 
разположение за продажба и свиването на разходите за лихви. Банките от 
трета група бележат значително намаление на своята печалба през 2018 г., 
което обаче се компенсира през следващите месеци. В четирите раз-

глеждани групи се наблюдава влиянието на COVID-19 върху финансовия 
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резултат, вследствие на забавянето (Петър Илиев, 2020) на кредитната 
активност, ниските лихвени проценти и приходите от такси и комисиони. 
 Друг основен компопент за анализ на процесите и ефективността на 
банките е собственият капитал (Фигура 11).  
 

  

  

Източник: Авторови изчисления въз основа на данни от БНБ. 
 

Фигура 11. Изменение на собствения капитал на банките в България  
за периода 2014 – 2020 г. 

  

Фигурата ясно показва въвеждането на новите капиталови изиск-

вания от страна на БНБ през 2018 г. Съгласно тяхно решение (Стоянов, 
2016) се определят десет значими банки за банковата система на страната и 
се определят техните капиталови буфери с цел възстановяване и си-

гурност. Най-слабо осезаемо е при банките от втора група, голяма част от 
които попадат извън капиталовите изисквания на БНБ. През 2020 г. са 
приети и „Мерки за допълнително укрепване на капитала и ликвидността 
на банките“, с цел съхраняване на капиталовите позиции на банките в 
страната, вследствие на свиването на икономиката, породено от COVID-19. 
Това води до относително запазване състоянието на капитала на банките от 
трите групи и банковата система като цяло. Анализирайки пасивната 
балансова част на банковите баланси, е редно да се разгледат и техните 
активи.  
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Източник: Авторови изчисления въз основа на данни от БНБ. 
 

Фигура 12. Изменение на активите на банките в България за периода  
2014 – 2020 г. 

 
Фигура 12 представя изменението на активите на банките в България 

през периода 2014 – 2020 г. В началото на периода 2014 – 2015 г. се 
наблюдават (Стоянов, Николай, 2016) размествания в портфейлите и 
висока чувствителност поради повишените разходите на банките, свързани 
с предстоящите стрес тестове на банките. Положително изменение в 
посока увеличение на активите се наблюдава през 2018 г., като основен 
принос за това според (Петя Стоянова, 2019) имат кредитите и авансите, 
както и паричните наличности. Основен фактор за значителното нара-

стване на активите при банките от първа група се явяват процесите по 
консолидация и поглъщане на по-малките банки от страна на големите 
банки от първа група, в т.ч. сливането на ОББ и СИБАНК, Първа инвес-

тиционна банка и Пощенска банка (Profit.bg, 2019). Противно на 
собствения капитал през 2020 г. при активите се наблюдава нарастване при 
банките от първа група. Основният фактор за това се счита приключването 
на сделките по придобиване главно на Експресбанк (Profit.bg, 2020).   

Предвид гореизложените изменения на основните балансови по-

зиции в банковата система за периода 2014 – 2020 г. и изведените причини 
в Таблица 1 е изчислен основният измерител за пазарна концентрация – 

индекс на Херфиндал-Хиршман през 2020 г. 
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Таблица 1  
Индекс на Херфиндал-Хиршман на банките в България през 2020 г.  

Индекс на Херфиндал-Хиршман 
Банкова група Активи Кредити Депозити 

Банкова система 1120.368 1162.6638 1107.7979 
Първа група 993.9236 1021.2795 976.1644 

Втора група 124.0262 139.434 128.6157 

Трета група 2.4179 1.9503 3.0178 

Източник: Изчисления на автора въз основа на данни от 
https://thebanks.eu/articles/banks-in-Bulgaria  

 
 
Заключение 
 

Въз основа на данните, получени от изчисленията на представянето 
на групите по отношение на активите, кредитите и депозитите и съобразно 
скалата на индекса (Jedynak, 2019), могат да се изведат следните изводи по 
отношение наличието на монопол и нивото на конкуренция: 

- като цяло банковата система по отношение на активите, кредитите 
и депозитите е в състояние на неконцентрирана индустрия и е налична 
възможност за реализиране на целите на прилежащите в системата банки;  

- банките от първа и втора група са с неконцентриран характер, 
докато банките от трета група са със силно конкурентен характер;  

- най-осезаема е конкуренцията по отношение на кредитите, като 
доминиращ характер имат банките от първа група.   

По отношение на конкуренцията между банките в България може да 
се каже, че съществува лоялна конкуренция, позволяваща ефективната 
дейност на банките от трите групи, без да имат помежду си негативно 
влияние. Конкуренцията между тях действа стимулиращо, в рамките на 
което клиентите имат възможността за избор от високо качество.     
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